

常见问题

1. 香港为甚么要发展氢能？

气候变化引发极端天气。为缓减气候变化对人类生活及社会发展的影响，全球正努力减少温室气体排放。我们必须积极发展低碳、洁净及高效的新能源，从源头解决碳排放的问题。氢能在世界各地越来越备受重视和推动，发展新能源交通工具更是大势所趋。

氢是能源的二次载体，可以可再生能源（如太阳能和风能），经电解法产氢，再以压缩储藏、冷冻储藏或管道的运输方法送到所需的地方提供洁净的能源供应。氢具有高效能低污染的特点，利用氢气产能的唯一副产物是水，具零碳排放优势，可用作运输工具、供暖设施和发电设施等的燃料。在运输工具方面，氢燃料电池车所需的电池数量、体积及其负载较纯电动车少，同时有助减少将来处理电动车退役电池的需要。氢在重型运输工具的可应用范围更加广泛。

2. 甚么是「灰氢」、「蓝氢」和「绿氢」？

现时，国际上一般依据氢气的生产方法及其对环境的影响程度来区分氢气的类别，通常分为灰氢、蓝氢和绿氢三种。

灰氢主要是炼油过程中的副产氢或透过蒸汽重组法生产出来的氢气，以天然气或其他化石燃料为主要原料。这种产氢方法目前最为成熟且较具经济效益，但具一定碳排放量，可用于氢燃料试验项目，为将来在香港广泛利用氢能积累经验及提供参考。

蓝氢是一个比较环保的选项，同样利用蒸汽重组法提取氢气，但配合碳捕捉与储存技术，减少二氧化碳排放。

绿氢则是利用太阳能或风能等可再生能源产生的电力透过电解法制氢，在整个制氢过程达致零碳排放。

3. 香港是否有足够的氢能供应，尤其绿氢，以支持本地日后氢能发展？

在氢能供应方面，土地及规模限制香港可再生能源（例如太阳能及风能等）的发展，透过传统可再生能源本地制造绿氢的成本效益有所限制。长远而言，除了继续探讨在本地以创新技术制造绿氢的可行性外，政府需要从策略上考虑从中国内地及其他国家和地区输入低碳氢能，包括与大湾区其他城市合作，研究大湾区氢能供应网络协作，以增强整体供应链的稳定性和竞争力，为更广泛应用氢能提供所需环境。同时，我们会为相关基础设施制定安全标准和研究其应用范围。

4. 氢能的运输需要什么配套设施？

在氢气运输方面，氢可根据压力、温度和化学环境等不同因素，以压缩气体、冷冻液体、液体化合物（例如甲醇及氨溶液）或固体吸附形式运载。世界各地近年积极发展氢能产业，相关技术和法规已有一定基础。机电工程署已聘请氢燃料顾问展开专项研究工作，参考了不同国家和地区在氢气运输方面的实践经验。综观而言，使用长管拖车以压缩气体的方式为目前主要的运输模式。

由于每辆长管拖车的运载能力有限，所以通过管道输送氢气才能实现大规模使用氢能的经济效益。目前，长途纯氢管道运输技术仍在发展阶段，我们期待这项技术成熟后能在香港推广应用，以降低运输成本。

香港拥有完善的煤气传输网络，现时的煤气管道中的气体燃料已含有约 50% 的氢气。利用现有煤气管道在客户端提取氢气是可行的方案，这将减少长管拖车经海路来往香港岛及九龙新界的运输需求。

不同的氢气运输模式现时各有利弊。我们可以根据这些技术及体制的发展，规划香港未来的氢气储输模式。

5. 政府会如何规管氢能的使用，以确保公众安全？

自 1991 年起，机电工程署透过《气体安全条例》(第 51 章)有效地规管香港气体安全，范围涵盖进口、生产、储存、运送、供应和使用的整个气体燃料供应链，并成功将该条例应用于石油气车辆计划。然而，《气体安全条例》(第 51 章)现时只规管石油气、煤气和天然气，并未涵盖氢燃料。

为配合香港氢燃料的发展，机电工程署正修订《气体安全条例》，以涵盖氢燃料的安全规管，包括车辆的氢燃料系统、加氢站的氢燃料设备、氢燃料供应链及氢燃料车辆维修人员及工场的安全。机电工程署已在 2024 年初进行业界咨询及营商环境影响评估，得到业界普遍支持。而《2025 年气体安全（修订）条例》亦已于 2025 年 7 月 16 日通过，并于 2025 年 7 月 25 日刊宪。

6. 政府如何协助业界开展氢能试验项目？

为配合氢燃料发展趋势，政府在 2022 年成立了一个氢能源跨部门工作小组，由环境及生态局、运输及物流局、发展局、保安局、环境保护署、机电工程署、消防处、运输署、海事处、

规划署、地政总署、屋宇署、建筑署和劳工处组成，为启动氢能应用在本港进行试验项目提供技术意见，为将来氢能在本地普及化推行作好准备。

7. 政府会否推出资助计划，鼓励业界发展氢能试验？

为协助运输业界开展氢燃料运输试验计划，政府已在新能源运输基金下预留资金，资助试验项目下购置氢燃料电池重型车等相关费用。此外，科技发展对氢能的广泛应用起关键作用。政府于 2020 年成立「低碳绿色科研基金」，为有助香港减碳和加强保护环境的科研项目提供更充裕和对焦的资助。基金已批出多个科研项目，获资助申请包括有助氢能技术发展的项目，例如利用可再生能源制造绿氢；氢燃料的储存及释放技术，以及智能供氢设施的开发等。